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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( 1 ) ALLES IN ALLEM BETRACHTET - DIE ARBEITSMOEGLICHKEITEN, DIE 
                     LEBENSHALTUNGSKOSTEN USW. - WIE WUERDEN SIE IHRE GEGENWAERTIGEN 
                     VERHAELTNISSE BEURTEILEN, ALS RECHT GUT ODER ALS NICHT BESONDERS 
                     GUT? 
 
         1  08 1     RECHT GUT                                                                      409    47,3 
 
               2     NICHT BESONDERS GUT                                                            415    48,0 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                   40     4,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0002               ( 1 ) ( ALLES IN ALLEM BETRACHTET - DIE ARBEITSMOEGLICHKEITEN, DIE 
                     LEBENSHALTUNGSKOSTEN USW. - WIE WUERDEN SIE IHRE GEGENWAERTIGEN 
                     VERHAELTNISSE BEURTEILEN, ALS RECHT GUT ODER ALS NICHT BESONDERS 
                     GUT? ) 
                     ( FALLS "RECHT GUT" DANN FRAGE 1A ) 
                     ( 1A ) GEHT ES IHNEN IM GROSSEN UND GANZEN JETZT BESSER ODER 
                     SCHLECHTER ALS VOR EINEM JAHR? 
                     ( FILTERFRAGE 1, CODE 1, 8, 1 ) 
                     ( 1 UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG ) 
 
                     1 08 5 U 1 08 1 
         1  08 5     BESSER                                                                         222    54,3 
 
                     1 08 6 U 1 08 1 
               6     SCHLECHTER                                                                      44    10,8 
 
                     1 08 X U 1 08 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  143    35,0 
 
                     1 08 1 N 1 08 5 N 1 08 6 N 1 08 X 
               1     NICHT VERCODET ( KEINE ANTWORT )                                                 1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          409   100,3 
 
 
  0003               ( 1 ) ( ALLES IN ALLEM BETRACHTET - DIE ARBEITSMOEGLICHKEITEN, DIE 
                     LEBENSHALTUNGSKOSTEN USW. - WIE WUERDEN SIE IHRE GEGENWAERTIGEN 
                     VERHAELTNISSE BEURTEILEN, ALS RECHT GUT ODER ALS NICHT BESONDERS 
                     GUT? ) 
                     ( FALLS "NICHT BESONDERS GUT" DANN FRAGE 1A ) 
                     ( 1A ) GEHT ES IHNEN IM GROSSEN UND GANZEN JETZT BESSER ODER 
                     SCHLECHTER ALS VOR EINEM JAHR? 
                     ( FILTERFRAGE 1, CODE 1, 8, 2 ) 
 
                     1 08 5 U 1 08 2 
         1  08 5     BESSER                                                                         118    28,4 
 
                     1 08 6 U 1 08 2 
               6     SCHLECHTER                                                                     171    41,2 
 
                     1 08 X U 1 08 2 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  126    30,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          415   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( 2 ) HABEN SIE VIELLEICHT KUERZLICH VON EINEM PLAN GEHOERT ODER 
                     GELESEN, EINEN KUENSTLICHEN SATELLITEN UM DIE ERDE ZU SCHICKEN? 
 
         1  09 1     JA                                                                             417    48,3 
 
               2     NEIN                                                                           447    51,7 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                    0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0005               ( 2 ) ( HABEN SIE VIELLEICHT KUERZLICH VON EINEM PLAN GEHOERT ODER 
                     GELESEN, EINEN KUENSTLICHEN SATELLITEN UM DIE ERDE ZU SCHICKEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 2A ) 
                     ( 2A ) WISSEN SIE VIELLEICHT, WELCHES LAND DIESEN PLAN ZUERST 
                     BEKANNTGEGEBEN HAT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 9, 1 ) 
 
         1  09 4     ENGLAND                                                                          6     1,4 
 
               5     AMERIKA                                                                        323    77,5 
 
               6     FRANKREICH                                                                       3     0,7 
 
               7     RUSSLAND                                                                        23     5,5 
 
               8     ITALIEN                                                                          0     0,0 
 
               9     ANDERE                                                                          13     3,1 
 
               X     KEINE ANTWORT                                                                   49    11,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          417   100,0 
 
 
  0006               ( 2 ) ( HABEN SIE VIELLEICHT KUERZLICH VON EINEM PLAN GEHOERT ODER 
                     GELESEN, EINEN KUENSTLICHEN SATELLITEN UM DIE ERDE ZU SCHICKEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 2B ) 
                     ( 2B ) WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS HALTEN SIE FUER WAHRSCHEINLICHER: 
                     DASS DIESE ENTWICKLUNG FUER GUTE ODER FUER SCHLECHTE ZWECKE 
                     VERWENDET WIRD? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 9, 1 ) 
 
         1  10 1     GUTE ZWECKE                                                                    154    36,9 
 
               2     SCHLECHTE ZWECKE                                                               118    28,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  144    34,5 
 
                     1 10 R U 1 09 1 
               R     NICHT VERCODET                                                                   1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          417    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0007               ( 2 ) ( HABEN SIE VIELLEICHT KUERZLICH VON EINEM PLAN GEHOERT ODER 
                     GELESEN, EINEN KUENSTLICHEN SATELLITEN UM DIE ERDE ZU SCHICKEN? ) 
                     ( 2B ) ( WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS HALTEN SIE FUER WAHRSCHEINLICHER 
                     DASS DIESE ENTWICKLUNG FUER GUTE ODER FUER SCHLECHTE ZWECKE 
                     VERWENDET WIRD? ) 
                     ( FALLS "GUTE ZWECKE" DANN FRAGE 2BA ) 
                     ( 2BA ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 9, 1 UND FILTERFRAGE 6, CODE 1, 10, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 66 1 U 1 10 1 
         1  66 1     WEIL SOLCHE NEUEN ENTWICKLUNGEN DAZU DIENEN, WISSENSCHAFT UND                   49    31,8 
                     FORSCHUNG ZU FOERDERN 
 
                     1 66 6 U 1 10 1 
               6     WEIL ICH HOFFE UND DARAUF VERTRAUE, DASS DER GUTE WILLE AM ENDE                 28    18,2 
                     VORHERRSCHEN WIRD 
 
                     1 66 4 U 1 10 1 
               4     WEIL DIE WELT KEINEN ANDEREN KRIEG WILL                                         17    11,0 
 
                     1 66 2 U 1 10 1 
               2     WEIL SOLCHE NEUEN ENTWICKLUNGEN ZUM WOHLE DER MENSCHHEIT AUSGENUTZT             15     9,7 
                     WERDEN KOENNEN 
 
                     1 66 3 U 1 10 1 
               3     WEIL JEDER TECHNISCHE FORTSCHRITT WILLKOMMEN GEHEISSEN WERDEN SOLL              11     7,1 
 
                     1 66 5 U 1 10 1 
               5     WEIL DIESE NEUE ENTWICKLUNG NICHT FUER KRIEGSZIELE GEBRAUCHT WERDEN              3     1,9 
                     KANN 
 
                     1 66 0 U 1 10 1 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                14     9,1 
 
                     1 66 X U 1 10 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   18    11,7 
 
                     1 66 R U 1 10 1 
               R     NICHT VERCODET                                                                   0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          154   100,5 
 
 
  0008               ( 2 ) ( HABEN SIE VIELLEICHT KUERZLICH VON EINEM PLAN GEHOERT ODER 
                     GELESEN, EINEN KUENSTLICHEN SATELLITEN UM DIE ERDE ZU SCHICKEN? ) 
                     ( 2B ) ( WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS HALTEN SIE FUER WAHRSCHEINLICHER 
                     DASS DIESE ENTWICKLUNG FUER GUTE ODER FUER SCHLECHTE ZWECKE 
                     VERWENDET WIRD? ) 
                     ( FALLS "SCHLECHTE ZWECKE" DANN FRAGE 2BA ) 
                     ( 2BA ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 9, 1 UND FILTERFRAGE 6, CODE 1, 10, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 66 1 U 1 10 2 
         1  66 1     WEIL IM ALLGEMEINEN ERFINDUNGEN ZUERST ZUM NACHTEIL DER MENSCHHEIT              37    31,4 
                     ANGEWANDT WERDEN 
 
                     1 66 3 U 1 10 2 
               3     WEIL SOLCHE ENTWICKLUNGEN LEICHT FUER MILITAERISCHE ZWECKE MISSBRAUCHT          32    27,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                     WERDEN KOENNEN 
 
                     1 66 2 U 1 10 2 
               2     WEIL SOLCHE ENTWICKLUNGEN LEICHT FUER POLITISCHE ZWECKE MISSBRAUCHT             23    19,5 
                     WERDEN KOENNEN 
 
                     1 66 4 U 1 10 2 
               4     WEIL DER MENSCH DIE NATURGESETZE NICHT AENDERN SOLL                             16    13,6 
 
                     1 66 0 U 1 10 2 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                 6     5,1 
 
                     1 66 X U 1 10 2 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    4     3,4 
 
                     1 66 R U 1 10 2 
               R     NICHT VERCODET                                                                   2     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          118   101,8 
 
 
  0009               ( 3 ) GLAUBEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH VON DER FRIEDLICHEN 
                     VERWENDUNG DER ATOMENERGIE NOCH WAEHREND IHRES LEBENS IRGENDEINEN 
                     NUTZEN HABEN WERDEN ODER NICHT? 
 
         1  11 1     NUTZEN                                                                         313    36,2 
 
               2     KEINEN NUTZEN                                                                  362    41,9 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  189    21,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0010               ( 4 ) WENN SIE ALLES IN BETRACHT ZIEHEN, WAS HALTEN SIE HEUTE VON 
                     DER ATOMENERGIE; GLAUBEN SIE, DASS SIE SICH EHER ZUM SEGEN ODER 
                     EHER ZUM FLUCH FUER DIE MENSCHHEIT AUSWIRKEN WIRD? 
 
         1  11 5     ZUM SEGEN                                                                      251    29,1 
 
               6     ZUM FLUCH                                                                      382    44,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  231    26,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0011               ( KARTE ) 
                     ( 5 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     A ) FRANKREICH 
 
         1  12 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               17     2,0 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   128    14,8 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         365    42,2 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              148    17,1 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          25     2,9 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  181    20,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0012               ( KARTE ) 
                     ( 5 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     B ) ENGLAND 
                     ( R= NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  12 7     SEHR GUTE MEINUNG                                                               24     2,8 
 
               8     GUTE MEINUNG                                                                   341    39,5 
 
               9     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         272    31,5 
 
               0     SCHLECHTE MEINUNG                                                               47     5,4 
 
               X     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           6     0,7 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  173    20,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0013               ( KARTE ) 
                     ( 5 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     C ) ROT - CHINA 
 
         1  13 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                2     0,2 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                    36     4,2 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         122    14,1 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              218    25,2 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         101    11,7 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  385    44,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0014               ( KARTE ) 
                     ( 5 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     D ) NATIONAL - CHINA 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  13 7     SEHR GUTE MEINUNG                                                                5     0,6 
 
               8     GUTE MEINUNG                                                                    64     7,4 
 
               9     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         194    22,5 
 
               0     SCHLECHTE MEINUNG                                                              114    13,2 
 
               X     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          48     5,6 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  438    50,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0015               ( KARTE ) 
                     ( 5 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     E ) AMERIKA 
 
         1  14 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                              104    12,0 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   403    46,6 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         179    20,7 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               28     3,2 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          11     1,3 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  139    16,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0016               ( KARTE ) 
                     ( 5 ) NUN HABEN WIR EINIGE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE LAENDER. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     F ) RUSSLAND 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  14 7     SEHR GUTE MEINUNG                                                                5     0,6 
 
               8     GUTE MEINUNG                                                                    62     7,2 
 
               9     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         156    18,1 
 
               0     SCHLECHTE MEINUNG                                                              250    28,9 
 
               X     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         218    25,2 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  172    19,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0017               ( KARTE ) 
                     ( 6 ) NUN EINIGE AEHNLICHE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE POLITISCHE 
                     PERSOENLICHKEITEN IN VERSCHIEDENEN LAENDERN. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     A ) DEM ENGLISCHEN PREMIERMINISTER ANTHONY EDEN? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  15 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               90    10,4 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   345    39,9 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         135    15,6 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               15     1,7 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           1     0,1 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  277    32,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,8 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0018               ( KARTE ) 
                     ( 6 ) NUN EINIGE AEHNLICHE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE POLITISCHE 
                     PERSOENLICHKEITEN IN VERSCHIEDENEN LAENDERN. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     B ) DEM AMERIKANISCHEN PRAESIDENTEN EISENHOWER? 
 
         1  15 7     SEHR GUTE MEINUNG                                                              102    11,8 
 
               8     GUTE MEINUNG                                                                   371    42,9 
 
               9     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         142    16,4 
 
               0     SCHLECHTE MEINUNG                                                               31     3,6 
 
               X     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           4     0,5 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  214    24,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0019               ( KARTE ) 
                     ( 6 ) NUN EINIGE AEHNLICHE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE POLITISCHE 
                     PERSOENLICHKEITEN IN VERSCHIEDENEN LAENDERN. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     C ) DEM RUSSISCHEN MINISTERPRAESIDENTEN BULGANIN? 
 
         1  16 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                7     0,8 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                    79     9,1 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         225    26,0 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              154    17,8 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          76     8,8 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  323    37,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0020               ( KARTE ) 
                     ( 6 ) NUN EINIGE AEHNLICHE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE POLITISCHE 
                     PERSOENLICHKEITEN IN VERSCHIEDENEN LAENDERN. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     D ) DEM AMERIKANISCHEN AUSSENMINISTER JOHN FOSTER DULLES? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  16 7     SEHR GUTE MEINUNG                                                               66     7,6 
 
               8     GUTE MEINUNG                                                                   273    31,6 
 
               9     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         182    21,1 
 
               0     SCHLECHTE MEINUNG                                                               33     3,8 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               X     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           8     0,9 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  300    34,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,7 
 
 
  0021               ( KARTE ) 
                     ( 6 ) NUN EINIGE AEHNLICHE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE POLITISCHE 
                     PERSOENLICHKEITEN IN VERSCHIEDENEN LAENDERN. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     E ) DEM INDISCHEN MINISTERPRAESIDENTEN NEHRU? 
 
         1  17 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                              135    15,6 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   218    25,2 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         125    14,5 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               15     1,7 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           4     0,5 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  367    42,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0022               ( KARTE ) 
                     ( 6 ) NUN EINIGE AEHNLICHE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE POLITISCHE 
                     PERSOENLICHKEITEN IN VERSCHIEDENEN LAENDERN. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     F ) DEM NATIONAL - CHINESISCHEN MINISTERPRAESIDENTEN 
                     TSCHIANG-KAI-SCHEK 
 
         1  17 7     SEHR GUTE MEINUNG                                                               10     1,2 
 
               8     GUTE MEINUNG                                                                    74     8,6 
 
               9     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         180    20,8 
 
               0     SCHLECHTE MEINUNG                                                              111    12,8 
 
               X     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          45     5,2 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  444    51,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0023               ( KARTE ) 
                     ( 6 ) NUN EINIGE AEHNLICHE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE POLITISCHE 
                     PERSOENLICHKEITEN IN VERSCHIEDENEN LAENDERN. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     G ) DEM SPANISCHEN STAATSCHEF FRANCO? 
 
         1  18 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               34     3,9 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   214    24,8 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         195    22,6 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               57     6,6 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          12     1,4 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  352    40,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0024               ( KARTE ) 
                     ( 6 ) NUN EINIGE AEHNLICHE FRAGEN UEBER VERSCHIEDENE POLITISCHE 
                     PERSOENLICHKEITEN IN VERSCHIEDENEN LAENDERN. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU SAGEN. 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     H ) DEM JUGOSLAWISCHEN PRAESIDENTEN TITO? 
                     ( 1 UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG ) 
 
         1  18 7     SEHR GUTE MEINUNG                                                               18     2,1 
 
               8     GUTE MEINUNG                                                                    95    11,0 
 
               9     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         269    31,1 
 
               0     SCHLECHTE MEINUNG                                                              107    12,4 
 
               X     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          34     3,9 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  342    39,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0025               ( 7 ) HABEN SIE DAVON GEHOERT ODER GELESEN, DASS KUERZLICH EINE 
                     INTERNATIONALE KONFERENZ UEBER ATOMFRAGEN STATTGEFUNDEN HAT? 
 
         1  19 1     JA                                                                             486    56,3 
 
               2     NEIN                                                                           331    38,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   47     5,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0026               ( 7 ) ( HABEN SIE DAVON GEHOERT ODER GELESEN, DASS KUERZLICH EINE 
                     INTERNATIONALE KONFERENZ UEBER ATOMFRAGEN STATTGEFUNDEN HAT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 7A ) 
                     ( 7A ) NACH ALLEM, WAS SIE VON DER KONFERENZ GEHOERT ODER GELESEN 
                     HABEN: WAS HAT DEN STAERKSTEN EINDRUCK AUF SIE GEMACHT? 
                     ( FILTERFRAGE 25, CODE 1, 19, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
 
                     POSITIVE EINDRUECKE 
 
                     1 67 1 U 1 19 1 
         1  67 1     DIE BEMUEHUNGEN, ATOMENERGIE FUER FRIEDLICHE ZWECKE ZU VERWENDEN               114    23,5 
 
                     1 67 2 U 1 19 1 
               2     DER FREIE AUSTAUSCH VON ERFAHRUNGEN                                             48     9,9 
 
                     1 67 3 U 1 19 1 
               3     DIE ANWESENHEIT SO VIELER NATIONEN UND IHR WUNSCH, DIE SCHWEBENDEN              46     9,5 
                     PROBLEME GEMEINSAM ZU LOESEN 
 
                     1 67 5 U 1 19 1 
               5     DIE VERWIRKLICHUNG DIESER KONFERENZ                                             20     4,1 
 
                     1 67 4 U 1 19 1 
               4     DIE ENTGEGENKOMMENDE HALTUNG DER RUSSEN                                         14     2,9 
 
                     1 67 7 U 1 19 1 
               7     DER FORTSCHRITT, DER IM HINBLICK AUF INTERNATIONALER KONTROLLE                   9     1,9 
                     DER ATOMENERGIE GEMACHT WURDE 
 
                     1 67 6 U 1 19 1 
               6     DIE BEREITSCHAFT DER TEILNEHMER, AEHNLICHE KONFERENZEN IN DER                    6     1,2 
                     ZUKUNFT ABZUHALTEN 
 
 
                     NEGATIVE EINDRUECKE 
 
                     1 67 8 U 1 19 1 
               8     DIE UEBERGROSSEN GEFAHREN, DIE IN DER ATOMENERGIE STECKEN                       17     3,5 
 
                     1 67 9 U 1 19 1 
               9     DIE UNWIRKSAMKEIT DER KONFERENZ                                                 12     2,5 
 
 
                     VERSCHIEDENE EINDRUECKE 
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                     1 67 0 U 1 19 1 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                23     4,7 
 
                     1 67 X U 1 19 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  189    38,9 
 
                     1 67 R U 1 19 1 
               R     NICHT VERCODET                                                                   1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          486   102,8 
 
 
  0027               ( 8 ) HABEN SIE SCHON EINMAL VON IRGENDEINER FRIEDLICHEN, 
                     NICHT MILITAERISCHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE GEHOERT? 
                     ( 1 UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG ) 
 
         1  20 1     JA, HABE DAVON GEHOERT                                                         537    62,2 
 
               2     NEIN                                                                           287    33,2 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                   41     4,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
 
 
  0028               ( 8 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON IRGENDEINER FRIEDLICHEN, 
                     NICHT - MILITAERISCHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "JA, ICH HABE DAVON GEHOERT" DANN FRAGE 8A + B ) 
                     ( MEHRERE ANTWORTEN MOEGLICH ) 
                     ( 8A ) WELCHE LAENDER HABEN IHRER MEINUNG NACH AM MEISTEN GETAN, 
                     DIE ATOMENERGIE FUER FRIEDLICHE ZWECKE ZU ENTWICKELN? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 20, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 20 5 U 1 20 1 
         1  20 5     ENGLAND                                                                        149    27,7 
 
                     1 20 6 U 1 20 1 
               6     AMERIKA                                                                        418    77,8 
 
                     1 20 7 U 1 20 1 
               7     FRANKREICH                                                                      22     4,1 
 
                     1 20 8 U 1 20 1 
               8     RUSSLAND                                                                       119    22,2 
 
                     1 20 9 U 1 20 1 
               9     ITALIEN                                                                          2     0,4 
 
                     1 20 0 U 1 20 1 
               0     ANDERE                                                                          24     4,5 
 
                     1 20 X U 1 20 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   91    16,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          537   153,6 
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  0029               ( 8 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON IRGENDEINER FRIEDLICHEN, 
                     NICHT - MILITAERISCHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "JA, HABE DAVON GEHOERT" DANN FRAGE 8A + B ) 
                     ( 8A )(  WELCHE LAENDER HABEN IHRER MEINUNG NACH AM MEISTEN GETAN, 
                     DIE ATOMENERGIE FUER FRIEDLICHE ZWECKE ZU ENTWICKELN? ) 
                     ( FALLS BEI FRAGE 8A MEHRERE LAENDER GENANNT, DANN FRAGE 8AA ) 
                     ( 8AA ) UND WELCHES VON DIESEN LAENDERN HAT IHRER MEINUNG NACH 
                     AM MEISTEN DAFUER GETAN? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 20, 1 UND FILTERFRAGE 28, 
                     CODE 1, 20, 5 - 0 ) 
 
                     1 21 1 U 1 20 1 U 1 20 5 
         1  21 2     AMERIKA                                                                        162    30,2 
 
                     1 21 2 U 1 20 1 U 1 20 6 
               3     FRANKREICH                                                                       1     0,2 
 
                     1 21 3 U 1 20 1 U 1 20 7 
               4     RUSSLAND                                                                        15     2,8 
 
                     1 21 4 U 1 20 1 U 1 20 8 
               5     ITALIEN                                                                          0     0,0 
 
                     1 21 5 U 1 20 1 U 1 20 9 
               6     ANDERE                                                                           3     0,6 
 
                     1 21 6 U 1 20 1 U 1 20 0 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   18     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          537    41,5 
 
 
  0030               ( 8 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON IRGENDEINER FRIEDLICHEN, 
                     NICHT - MILITAERISCHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "JA, HABE DAVON GEHOERT" DANN FRAGE 8A + B ) 
                     ( 8B ) WELCHES LAND TUT AM MEISTEN, UM ANDERE LAENDER AN SEINEN 
                     KENNTNISSEN UND HILFSMITTELN FUER DIE FRIEDLICHE VERWENDUNG DER 
                     ATOMENERGIE TEILHABEN ZU LASSEN? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 20, 1 ) 
                     ( 1 UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG ) 
 
                     1 22 1 U 1 20 1 
         1  22 1     ENGLAND                                                                         16     3,0 
 
                     1 22 2 U 1 20 1 
               2     AMERIKA                                                                        314    58,5 
 
                     1 22 3 U 1 20 1 
               3     FRANKREICH                                                                       0     0,0 
 
                     1 22 4 U 1 20 1 
               4     RUSSLAND                                                                        12     2,2 
 
                     1 22 5 U 1 20 1 
               5     ITALIEN                                                                          0     0,0 
 
                     1 22 6 U 1 20 1 
               6     ANDERE                                                                           9     1,7 
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                     1 22 X U 1 20 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  182    33,9 
 
                     1 22 R U 1 20 1 
               R     NICHT VERCODET                                                                   5     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          537   100,2 
 
 
  0031               ( 8 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON IRGENDEINER FRIEDLICHEN, 
                     NICHT - MILITAERISCHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "JA, HABE DAVON GEHOERT" DANN FRAGE 8A + B ) 
                     ( 8B ) ( WELCHES LAND TUT AM MEISTEN, UM ANDERE LAENDER AN SEINEN 
                     KENNTNISSEN UND HILFSMITTELN FUER DIE FRIEDLICHE VERWENDUNG DER 
                     ATOMENERGIE TEILHABEN ZU LASSEN? ) 
                     ( MEHRERE ANTWORTEN MOEGLICH ) 
                     ( FALLS "ENGLAND, AMERIKA, FRANKREICH, RUSSLAND, ITALIEN ODER ANDERE" 
                     FRAGE 8BA ) 
                     ( 8BA ) WAS HAT AMERIKA GETAN, DASS SIE DIESEN EINDRUCK GEWONNEN 
                     HABEN? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 20, 1 UND FILTERFRAGE 30, CODE 1, 22, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
 
                     ( DIE ANTWORTEN ENGLAND, FRANKREICH RUSSLAND, ITALIEN UND ANDERE 
                     LAENDER BETREFFEND WURDEN NICHT VERCODET ) ( LISTE ) 
 
                     1 68 1 U 1 22 2 
         1  68 1     MEHR ALS ANDERE LAENDER HAT AMERIKA DIE ERGEBNISSE SEINER EXPERIMENTE          110    35,0 
                     AUF DEM GEBIET DER KERNFORSCHUNG VEROEFFENTLICHT 
 
                     1 68 4 U 1 22 2 
               4     AMERIKA GIBT ANDEREN NATIONEN MATERIAL UND FINANZIELLE HILFE                    53    16,9 
                     FUER DIE ENTWICKLUNG DER FRIEDLICHEN NUTZUNG DER ATOMENERGIE 
 
                     1 68 2 U 1 22 2 
               2     AMERIKA SETZT EIN BEISPIEL DAFUER, WIE ATOMENERGIE FUER FRIEDLICHE              50    15,9 
                     ZWECKE ZU NUTZEN IST 
 
                     1 68 5 U 1 22 2 
               5     AMERIKA HAT ALL SEINEN EINFLUSS BENUTZT, UM DIE INTERNATIONALE                  28     8,9 
                     KONFERENZ UEBER FRIEDLICHE NUTZUNGEN DER ATOMENERGIE ZUSTANDE 
                     ZU BRINGEN 
 
                     1 68 6 U 1 22 2 
               6     AMERIKA TUT DAS MEISTE ZUR EINFUEHRUNG EINER INTERNATIONALEN KONTROLLE          19     6,1 
                     DER ATOMENERGIE UND DEREN FRIEDLICHEN NUTZUNG 
 
                     1 68 3 U 1 22 2 
               3     AMERIKA HAT AUSLAENDISCHE WISSENSCHAFTLER UND ANDERE BESUCHER                    8     2,5 
                     EINGELADEN, ATOMKRAFTWERKE ZU BESICHTIGEN 
 
                     1 68 0 U 1 22 2 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                21     6,7 
 
                     1 68 X U 1 22 2 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   45    14,3 
 
                     1 68 R U 1 22 2 
               R     NICHT VERCODET                                                                   3     1,0 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          314   107,3 
 
 
  0032               ( KARTE ) 
                     ( 9 ) HIER FINDEN SIE EINIGE EIGENSCHAFTSWOERTER AUFGEFUEHRT, DIE OFT 
                     GEBRAUCHT WERDEN, UM ANDERE LAENDER ZU BESCHREIBEN. 
                     BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM MIR ZU SAGEN, WELCHE VON DIESEN, 
                     IHRER MEINUNG NACH, AUF AMERIKA ZUTREFFEN. 
                     WAEHLEN SIE SO VIELE, WIE SIE WOLLEN. 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  23 1     FRIEDLIEBEND                                                                   296    34,3 
 
               2     AGGRESSIV                                                                       25     2,9 
 
               3     IMPERIALISTISCH                                                                 71     8,2 
 
               4     MATERIALISTISCH                                                                220    25,5 
 
               5     KULTIVIERT                                                                     275    31,8 
 
               6     UNREIF                                                                          12     1,4 
 
               7     VERTRAUENSWUERDIG                                                              232    26,9 
 
               8     HERRSCHSUECHTIG                                                                 86    10,0 
 
               9     RUECKSICHTSLOS                                                                  49     5,7 
 
               0     DEMOKRATISCH                                                                   402    46,5 
 
               X     RELIGIOES                                                                      171    19,8 
 
               Y     HILFSBEREIT                                                                    498    57,6 
 
               R     KEINE MEINUNG / KEINES VON DIESEN                                              122    14,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   284,7 
 
 
  0033               ( KARTE ) 
                     ( 10 ) UND WELCHE VON DIESEN EIGENSCHAFTSWOERTERN TREFFEN, IHRER 
                     MEINUNG NACH, AUF RUSSLAND ZU? 
                     WAEHLEN SIE WIEDER SO VIELE, WIE SIE WOLLEN. 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  24 1     FRIEDLIEBEND                                                                    56     6,5 
 
               2     AGGRESSIV                                                                      221    25,6 
 
               3     IMPERIALISTISCH                                                                126    14,6 
 
               4     MATERIALISTISCH                                                                183    21,2 
 
               5     KULTIVIERT                                                                      15     1,7 
 
               6     UNREIF                                                                         113    13,1 
 
               7     VERTAUENSWUERDIG                                                                14     1,6 
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               8     HERRSCHSUECHTIG                                                                378    43,8 
 
               9     RUECKSICHTSLOS                                                                 464    53,7 
 
               0     DEMOKRATISCH                                                                    20     2,3 
 
               X     RELIGIOES                                                                       27     3,1 
 
               Y     HILFSBEREIT                                                                     24     2,8 
 
               R     KEINE MEINUNG / KEINS VON DIESEN                                               182    21,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   211,1 
 
 
  0034               ( 11 ) GLAUBEN SIE, DASS ES IN DEN NAECHSTEN 3 BIS 4 JAHREN ZU EINEM 
                     NEUEN WELTKRIEG KOMMEN WIRD ODER NICHT? 
 
         1  25 1     JA, WIRD ZU NEUEM WELTKRIEG KOMMEN                                              77     8,9 
 
               2     NEIN, KRIEG WIRD VERMIEDEN WERDEN                                              605    70,0 
 
               3     QA.: KRIEG WIRD VERMIEDEN WERDEN, WENN .....                                    41     4,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  141    16,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0035               ( 12 ) TUT AMERIKA ALLES, WAS ES TUN SOLLTE, UM EINEN NEUEN 
                     WELTKRIEG ZU VERMEIDEN? 
 
         1  26 1     JA, TUT ALLES                                                                  420    48,6 
 
               2     NEIN, TUT NICHT ALLES                                                          232    26,9 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  212    24,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0036               ( 13 ) TUT RUSSLAND ALLES, WAS ES TUN SOLLTE, UM EINEN NEUEN 
                     WELTKRIEG ZU VERMEIDEN? 
 
         1  26 5     JA, TUT ALLES                                                                  177    20,5 
 
               6     NEIN, TUT NICHT ALLES                                                          479    55,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  208    24,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
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  0037               ( 14 ) WELCHES LAND TRIFFT, IHRER MEINUNG NACH, IN DER GEGENWAERTIGEN 
                     AUSEINANDERSETZUNG ZWISCHEN RUSSLAND UND AMERIKA DIE GROESSERE SCHULD: 
                     RUSSLAND ODER AMERIKA? 
                     ( 1 UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG ) 
 
         1  27 1     RUSSLAND                                                                       382    44,2 
 
               2     AMERIKA                                                                         29     3,4 
 
               3     BEIDE                                                                          281    32,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  173    20,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
 
 
  0038               ( 15 ) SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND ZUM 
                     GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT AUF DIE SEITE DES WESTENS ODER AUF DIE SEITE 
                     DES OSTENS STELLEN SOLLTE, ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE 
                     STELLEN? 
 
         1  28 1     SEITE DES WESTENS                                                              495    57,3 
 
               2     SEITE DES OSTENS                                                                 8     0,9 
 
               3     KEINE SEITE                                                                    234    27,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  127    14,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0039               ( 15 ) ( SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND ZUM 
                     GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT AUF DIE SEITE DES WESTENS ODER AUF DIE SEITE 
                     DES OSTENS STELLEN SOLLTE, ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE 
                     STELLEN? ) 
                     ( FALLS "KEINE SEITE" DANN FRAGE 15A ) 
                     ( 15A ) AUS WELCHEN GRUENDEN SIND SIE DAFUER, SICH AUF KEINE SEITE 
                     ZU STELLEN? 
                     ( FILTERFRAGE 38, CODE 1, 28, 3 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 69 2 U 1 28 3 
         1  69 2     WEIL NEUTRALITAET UNS AM MEISTEN DIENEN WUERDE                                  65    27,8 
 
                     1 69 1 U 1 28 3 
               1     WEIL WIR KEINEN WEITEREN KRIEG WUENSCHEN - WIR WUERDEN WIEDER DIE               68    29,1 
                     HAUPTLAST ZU TRAGEN HABEN 
 
                     1 69 6 U 1 28 3 
               6     WEIL WEDER DER OSTEN NOCH DER WESTEN UNS IRGENDWIE NUETZT                       27    11,5 
 
                     1 69 4 U 1 28 3 
               4     WEIL WIR FREI UND UNABHAENGIG SEIN WOLLEN                                       20     8,5 
 
                     1 69 5 U 1 28 3 
               5     WEIL OST UND WEST IHRE MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN OHNE UNS REGELN                16     6,8 
                     SOLLTEN 
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                     1 69 3 U 1 28 3 
               3     WEIL EIN BUENDNIS MIT EINER SEITE DIE WIEDERVEREINIGUNG VERZOEGERN              11     4,7 
                     WUERDE 
 
                     1 69 0 U 1 28 3 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                 9     3,8 
 
                     1 69 X U 1 28 3 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   19     8,1 
 
                     1 69 R U 1 28 3 
               R     NICHT VERCODET                                                                   0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          234   100,3 
 
 
  0040               ( 16 ) UND FALLS ES ZU EINEM KRIEG ZWISCHEN RUSSLAND UND AMERIKA 
                     KAEME, SOLLTE WESTDEUTSCHLAND SICH DANN AUF EINE SEITE STELLEN, 
                     ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE STELLEN? 
                     ( WELCHE SEITE? ) 
 
         1  29 1     SEITE RUSSLANDS                                                                  5     0,6 
 
               2     SEITE AMERIKAS                                                                 343    39,7 
 
               3     KEINE SEITE                                                                    392    45,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  124    14,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
 
 
  0041               ( 17 ) WIE SIE VIELLEICHT WISSEN, HAT PRAESIDENT EISENHOWER 
                     KUERZLICH AUF DER GENFER KONFERENZ EINEN KONTROLLPLAN VORGESCHLAGEN, 
                     DER VORSIEHT, DASS AMERIKA UND RUSSLAND GEGENSEITIG INFORMATIONEN 
                     UEBER IHRE MILITAERISCHEN ANLAGEN AUSTAUSCHEN UND DIESE AUCH AUS DER 
                     LUFT BEOBACHTEN UND FOTOGRAFIEREN DUERFEN. 
                     HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIESER VORSCHLAG VON PRAESIDENT 
                     EISENHOWER AUFRICHTIG GEMEINT IST ODER NICHT? 
 
         1  30 1     AUFRICHTIG GEMEINT                                                             454    52,5 
 
               2     NICHT AUFRICHTIG GEMEINT                                                        98    11,3 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  312    36,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
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  0042               ( 17 ) WIE SIE VIELLEICHT WISSEN, HAT PRAESIDENT EISENHOWER 
                     KUERZLICH AUF DER GENFER KONFERENZ EINEN KONTROLLPLAN VORGESCHLAGEN, 
                     DER VORSIEHT, DASS AMERIKA UND RUSSLAND GEGENSEITIG INFORMATIONEN 
                     UEBER IHRE MILITAERISCHEN ANLAGEN AUSTAUSCHEN UND DIESE AUS DER 
                     LUFT BEOBACHTEN UND FOTOGRAFIEREN DUERFEN. 
                     HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIESER VORSCHLAG VON PRAESIDENT 
                     EISENHOWER AUFRICHTIG GEMEINT IST ODER NICHT? 
                     ( 18 ) HALTEN SIE ES FUER WARSCHEINLICH, DASS DIESER VORSCHLAG VON 
                     RUSSLAND ANGENOMMEN WIRD ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  30 5     WAHRSCHEINLICH                                                                 123    14,2 
 
               6     NICHT WAHRSCHEINLICH                                                           483    55,9 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                  257    29,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,8 
 
 
  0043               ( 17 ) WIE SIE VIELLEICHT WISSEN, HAT PRAESIDENT EISENHOWER 
                     KUERZLICH AUF DER GENFER KONFERENZ EINEN KONTROLLPLAN VORGESCHLAGEN, 
                     DER VORSIEHT, DASS AMERIKA UND RUSSLAND GEGENSEITIG INFORMATIONEN 
                     UEBER IHRE MILITAERISCHEN ANLAGEN AUSTAUSCHEN UND DIESE AUCH AUS DER 
                     LUFT BEOBACHTEN UND FOTOGRAFIEREN DUERFEN. 
                     HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIESER VORSCHLAG VON PRAESIDENT 
                     EISENHOWER AUFRICHTIG GEMEINT IST ODER NICHT? 
                     ( 19 ) GLAUBEN SIE, DASS DIESER VORSCHLAG, FALLS ER ANGENOMMEN 
                     WIRD, EINEN WICHTIGEN BEITRAG FUER DEN WELTFRIEDEN DARSTELLT 
                     ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 4 FAELLE ) 
 
         1  30 9     WICHTIGER BEITRAG FUER DEN WELTFRIEDEN                                         490    56,7 
 
               0     KEIN WICHTIGER BEITRAG                                                         128    14,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  242    28,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,5 
 
 
  0044               ( 20 ) PRAESIDENT EISENHOWER HAT GESAGT, JEDES ABRUESTUNGS - ABKOMMEN 
                     MUESSE EIN GEGENSEITIGES KONTROLLSYSTEM VORSEHEN, UM WIRKSAM ZU SEIN. 
                     ANDERE WIEDER SAGEN, DASS EIN ABRUESTUNGS - ABKOMMEN AUCH OHNE DIESES 
                     KONTROLLSYSTEM IMMER NOCH BESSER IST ALS GAR KEINES. 
                     GLAUBEN SIE, DASS AMERIKA AUF DEM KONTROLLSYSTEM BESTEHEN SOLLTE 
                     ODER SOLLTE ES EINER RUESTUNGS - BESCHRAENKUNG AUCH OHNE 
                     KONTROLLSYSTEM ZUSTIMMEN? 
 
         1  31 1     SOLLTE AUF KONTROLLSYSTEM BESTEHEN                                             408    47,2 
 
               2     SOLLTE EINER RUESTUNGSBESCHRAENKUNG OHNE KONTROLLSYSTEM ZUSTIMMEN              141    16,3 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  315    36,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
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  0045               ( 21 ) AUF DER VIERMAECHTEKONFERENZ WURDE U. A. BESCHLOSSEN, DASS IM 
                     OKTOBER DIE VIER AUSSENMINISTER WIEDER ZUSAMMEN KOMMEN, UM UEBER DIE 
                     IN GENF AUFGEWORFENEN PROBLEME WEITER ZU VERHANDELN. 
                     GLAUBEN SIE, DASS DIE AUSSENMINISTER IN WESENTLICHEN FRAGEN ZU EINER 
                     WIRKLICHEN EINIGUNG KOMMEN WERDEN, ODER ERWARTEN SIE KEINE WIRKLICHE 
                     EINIGUNG IN WESENTLICHEN FRAGEN? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  31 5     WIRKLICHE EINIGUNG                                                             101    11,7 
 
               6     KEINE WIRKLICHE EINIGUNG                                                       576    66,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  185    21,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,8 
 
 
  0046               ( KARTE ) 
                     ( NUR EINE ANTWORT MOEGLICH ) 
                     ( 22 ) WELCHE DER FOLGENDEN ANSICHTEN KOMMT IHRER EIGENEN AM 
                     NAECHSTEN? 
 
         1  32 1     DER HANDEL ZWISCHEN OST UND WEST SOLLTE IN KEINER WEISE                        238    27,5 
                     BESCHRAENKT WERDEN 
 
               2     ZWISCHEN OST UND WEST SOLLTEN HANDELSBEZIEHUNGEN BESTEHEN, MIT DER             485    56,1 
                     AUSNAHME VON KRIEGSWICHTIGEN GUETERN 
 
               3     JEGLICHER HANDEL ZWISCHEN OST UND WEST SOLLTE VERBOTEN WERDEN                   20     2,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  121    14,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0047               ( 23 ) HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD - ATLANTIK - PAKT - 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? 
 
         1  33 1     JA                                                                             558    64,6 
 
               2     NEIN                                                                           260    30,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   46     5,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
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  0048               ( 23 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD - ATLANTIK - PAKT - 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 23A + B ) 
                     ( 23A ) WISSEN SIE VIELLEICHT, OB WESTDEUTSCHLAND EIN MITGLIED DER 
                     NATO IST ODER NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 47, CODE 1, 33, 1 ) 
 
                     1 34 1 U 1 33 1 
         1  34 1     MITGLIED                                                                       370    66,3 
 
                     1 34 2 U 1 33 1 
               2     NICHT MITGLIED                                                                  80    14,3 
 
                     1 34 3 U 1 33 1 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  108    19,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          558   100,0 
 
 
  0049               ( 23 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD - ATLANTIK - PAKT - 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 23A + B ) 
                     ( 23A ) UND WIE IST ES MIT AMERIKA? 
                     ( FILTERFRAGE 47, CODE 1, 33, 1 ) 
 
                     1 34 4 U 1 33 1 
         1  34 4     MITGLIED                                                                       456    81,7 
 
                     1 34 5 U 1 33 1 
               5     NICHT MITGLIED                                                                  37     6,6 
 
                     1 34 6 U 1 33 1 
               6     KEINE MEINUNG                                                                   65    11,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          558    99,9 
 
 
  0050               ( 23 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD - ATLANTIK - PAKT - 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 23A + B ) 
                     ( 23A ) UND WIE IST ES MIT RUSSLAND? 
                     ( FILTERFRAGE 47, CODE 1, 33, 1 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
                     1 34 7 U 1 33 1 
         1  34 7     MITGLIED                                                                        36     6,5 
 
                     1 34 8 U 1 33 1 
               8     NICHT MITGLIED                                                                 426    76,3 
 
                     1 34 9 U 1 33 1 
               9     KEINE MEINUNG                                                                   95    17,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          558    99,8 
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  0051               ( 23 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL VON DER NORD - ATLANTIK - PAKT - 
                     ORGANISATION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 23A + B ) 
                     ( 23B ) WAS HALTEN SIE VON DER NATO, ALLES IN ALLEM BETRACHTET? 
                     FINDEN SIE, DASS SICH DIE NATO BISHER GUT GEMACHT HAT, DASS SIE SICH 
                     NICHT BESONDERS GUT ODER GAR NICHT GUT GEMACHT HAT? 
                     ( FILTERFRAGE 47, CODE 1, 33, 1 ) 
 
                     1 35 1 U 1 33 1 
         1  35 1     GUT GEMACHT                                                                    172    30,8 
 
                     1 35 2 U 1 33 1 
               2     NICHT BESONDERS GUT GEMACHT                                                     99    17,7 
 
                     1 35 3 U 1 33 1 
               3     GAR NICHT GUT GEMACHT                                                           24     4,3 
 
                     1 35 X U 1 33 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  263    47,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          558    99,9 
 
 
  0052               ( 23B ) ( WAS HALTEN SIE VON DER NATO, ALLES IN ALLEM BETRACHTET? 
                     FINDEN SIE, DASS SICH DIE NATO BISHER GUT GEMACHT HAT, DASS SIE SICH 
                     NICHT BESONDERS GUT ODER GAR NICHT GUT GEMACHT HAT? ) 
                     ( FALLS "GUT GEMACHT" DANN FRAGE 23BA ) 
                     (23BA) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 47, CODE 1, 33, 1 UND FILTERFRAGE 51, CODE 1, 35, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 70 3 U 1 35 1 
         1  70 3     DIE NATO IST EIN WIRKSAMER SCHUTZ GEGEN DIE GEFAHR AUS DEM OSTEN                37    21,5 
 
                     1 70 4 U 1 35 1 
               4     DURCH DIE NATO HABEN SICH DIE BEZIEHUNGEN ZWISCHEN DEN STAATEN                  31    18,0 
                     DER WESTLICHEN WELT VERBESSERT 
 
                     1 70 1 U 1 35 1 
               1     DURCH DIE NATO HAT DIE KRIEGSGEFAHR ABGENOMMEN - DIE NATO HAT                   35    20,3 
                     ERFOLGREICH FUER DEN FRIEDEN GEARBEITET 
 
                     1 70 2 U 1 35 1 
               2     DURCH DIE NATO IST DIE KRAFT DES WESTENS GESTAERKT WORDEN UND SEINE             23    13,4 
                     SICHERHEIT HAT ZUGENOMMEN 
 
                     1 70 5 U 1 35 1 
               5     DIE NATO HAT DEUTSCHLAND VORTEILE GEBRACHT                                       5     2,9 
 
                     1 70 6 U 1 35 1 
               6     DIE NATO HAT DIE RUSSEN DAZU GEBRACHT, EINE MEHR ENTGEGENKOMMENDE                5     2,9 
                     POLITIK EINZUSCHLAGEN 
 
                     1 70 7 U 1 35 1 
               7     DIE NATO STIMMULIERT DIE WIRTSCHAFT UND FOERDERT DIE WISSENSCHAFTLICHE           3     1,7 
                     FORSCHUNG 
 
                     1 70 0 U 1 35 1 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                18    10,5 
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                     1 70 X U 1 35 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   20    11,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          172   102,8 
 
 
  0053               ( 23B ) ( WAS HALTEN SIE VON DER NATO, ALLES IN ALLEM BETRACHTET? 
                     FINDEN SIE, DASS SICH DIE NATO BISHER GUT GEMACHT HAT, DASS SIE SICH 
                     NICHT BESONDERS GUT ODER GAR NICHT GUT GEMACHT HAT? ) 
                     ( FALLS "NICHT BESONDERS GUT GEMACHT" ODER "GARNICHT GUT GEMACHT" 
                     DANN FRAGE 23BA ) 
                     ( 23BA ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 47, CODE 1, 33, 1 UND FILTERFRAGE 51, CODE 1, 35, 2 
                     ODER 3 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 70 1 U 1 35 2 O 1 35 3 
         1  70 1     BIS JETZT HAT DIE NATO NICHTS POSITIVES ERREICHT                                53     9,5 
                     ( NICHTS ERWAEHNENSWERTES ) 
 
                     1 70 2 U 1 35 2 O 1 35 3 
               2     DIE MITGLIEDSTAATEN DER NATO STIMMEN UNTEREINANDER NICHT UEBEREIN               24     4,3 
 
                     1 70 3 U 1 35 2 O 1 35 3 
               3     DIE NATO IST EIN HINDERNIS AUF DEM WEG ZUR ERREICHUNG EINER                     12     2,2 
                     VERSTAENDIGUNG MIT DEM OSTEN 
 
                     1 70 5 U 1 35 2 O 1 35 3 
               5     EINZELNE MITGLIEDER DER NATO HABEN VORURTEILE                                    5     0,9 
 
                     1 70 4 U 1 35 2 O 1 35 3 
               4     DIE NATO KOENNTE DEN WEG ZU EINEM ANDEREN KRIEG EBNEN - SIE DIENT                7     1,3 
                     AUSSCHLIESSLICH MILITAERISCHEN ZWECKEN 
 
                     1 70 0 U 1 35 2 O 1 35 3 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                 7     1,3 
 
                     1 70 X U 1 35 2 O 1 35 3 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   17     3,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          558    22,5 
 
 
  0054               ( 24 ) ANGENOMMEN, MAN WUERDE DEN VORSCHLAG MACHEN, DIE NATO DURCH 
                     EIN SICHERHEITSSYSTEM ZU ERSETZEN, DEM SOWOHL AMERIKA WIE RUSSLAND 
                     UND ANDERE EUROPAEISCHE NATIONEN ANGEHOERTEN 
                     WAEREN SIE FUER DIESEN VORSCHLAG ODER WUERDEN SIE DIE GEGENWAERTIGEN 
                     ABMACHUNGEN FUER DIE WESTEUROPAEISCHE VERTEIDIGUNG VORZIEHEN? 
 
         1  36 1     FUER NEUES SICHERHEITSSYSTEM                                                   326    37,7 
 
               2     GEGENWAERTIGE ABMACHUNGEN VORZIEHEN                                            165    19,1 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  373    43,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
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  0055               ( 25 ) ANGENOMMEN, DIE RUSSEN WUERDEN FOLGENDES VORSCHLAGEN: 
                     1. DASS BEIDE, AMERIKA UND ENGLAND, IHRE TRUPPEN VOM KONTINENT 
                     ZURUECKZIEHEN UND IHRE STUETZPUNKTE AUFGEBEN, 
                     2. DASS RUSSLAND SEINE STREITKRAEFTE HINTER SEINE EIGENEN GRENZEN 
                     ZURRUECKZIEHT. WUERDEN SIE ES LIEBER SEHEN, DASS DIESER VORSCHLAG 
                     ANGENOMMEN ODER ABGELEHNT WIRD? 
 
         1  36 9     ANGENOMMEN                                                                     493    57,1 
 
               0     ABGELEHNT                                                                      194    22,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  177    20,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
 
 
  0056               ( 26 ) KANN NACH IHREM URTEIL EIN WIRKSAMES EUROPAEISCHES 
                     SICHERHEITSSYSTEM AUFGEBAUT WERDEN, OHNE DASS DEUTSCHLAND WIEDER- 
                     VEREINIGT IST, ODER GLAUBEN SIE, DASS DIE WIEDERVEREINIGUNG 
                     DEUTSCHLANDS DEM AUFBAU EINES WIRKSAMEN EUROPAEISCHEN SICHERHEITS- 
                     SYSTEMS VORANGEHEN MUSS? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  37 1     WIEDERVEREINIGUNG BRAUCHT NICHT VORANZUGEHEN                                    89    10,3 
 
               2     WIEDERVEREINIGUNG MUSS VORANGEHEN                                              566    65,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  208    24,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0057               ( 27 ) MANCHE LEUTE SAGEN, DASS DIE LAENDER OSTEUROPAS, WIE Z. B. 
                     DIE TSCHECHOSLOWAKEI, UNGARN UND POLEN Z. ZT. KEINE FREIEN NATIONEN 
                     SIND. STIMMEN SIE MIT DIESER ANSICHT UEBEREIN ODER NICHT? 
 
         1  38 1     STIMME UEBEREIN                                                                543    62,8 
 
               2     STIMME NICHT UEBEREIN                                                           67     7,8 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  254    29,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
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  0058               ( 27 ) ( MANCHE LEUTE SAGEN, DASS DIE LAENDER OSTEUROPAS, WIE Z. B. 
                     DIE TSCHECHOSLOWAKEI, UNGARN UND POLEN Z. ZT. KEINE FREIEN NATIONEN 
                     SIND. STIMMEN SIE MIT DIESER ANSICHT UEBEREIN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "STIMME UEBEREIN" DANN FRAGE 27A + B ) 
                     ( 27A ) HABEN SIE DURCH DIE GENFER KONFERENZ DEN EINDRUCK GEWONNEN, 
                     DASS DIE WESTMAECHTE VERSUCHEN, DIESE VERHAELTNISSE ZU AENDERN, 
                     ODER HABEN SIE DIESEN EINDRUCK NICHT GEWONNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 57, CODE 1, 38, 1 ) 
 
         1  38 9     VERSUCHEN ZU AENDERN                                                           275    50,6 
 
               0     VERSUCHEN NICHT, ZU AENDERN                                                    103    19,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  165    30,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          543   100,0 
 
 
  0059               ( 27 ) ( MANCHE LEUTE SAGEN, DASS DIE LAENDER OSTEUROPAS, WIE Z. B. 
                     DIE TSCHECHOSLOWAKEI, UNGARN UND POLEN Z. ZT. KEINE FREIEN NATIONEN 
                     SIND. STIMMEN SIE MIT DIESER ANSICHT UEBEREIN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "STIMME UEBEREIN" DANN FRAGE 27A + B ) 
                     ( 27A ) ( HABEN SIE DURCH DIE GENFER KONFERENZ DEN EINDRUCK GEWONNEN, 
                     DASS DIE WESTMAECHTE VERSUCHEN, DIESE VERHAELTNISSE ZU AENDERN, 
                     ODER HABEN SIE DIESEN EINDRUCK NICHT GEWONNEN? ) 
                     ( FALLS "VERSUCHEN ZU AENDERN" DANN FRAGE 27B ) 
                     ( 27B ) IST DAS, IHRER MEINUNG NACH, RICHTIG ODER SOLLTEN DIE WEST- 
                     MAECHTE MEHR TUN ODER WENIGER TUN? 
                     ( FILTERFRAGE  57, CODE 1, 38, 1 UND FILTERFRAGE 58, CODE 1, 38, 9 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  39 1     RICHTIG                                                                        110    40,0 
 
               2     MEHR TUN                                                                       141    51,3 
 
               3     WENIGER TUN                                                                      3     1,1 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                   20     7,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          275    99,7 
 
 
  0060               ( 27 ) ( MANCHE LEUTE SAGEN, DASS DIE LAENDER OSTEUROPAS, WIE Z. B. 
                     DIE TSCHECHOSLOWAKEI, UNGARN UND POLEN Z. ZT. KEINE FREIEN NATIONEN 
                     SIND. STIMMEN SIE MIT DIESER ANSICHT UEBEREIN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "STIMME UEBEREIN" DANN FRAGE 27A + B ) 
                     ( 27A ) ( HABEN SIE DURCH DIE GENFER KONFERENZ DEN EINDRUCK GEWONNEN, 
                     DASS DIE WESTMAECHTE VERSUCHEN, DIESE VERHAELTNISSE ZU AENDERN, 
                     ODER HABEN SIE DIESEN EINDRUCK NICHT GEWONNEN? ) 
                     ( FALLS "VERSUCHEN NICHT ZU AENDERN" DANN FRAGE 27B ) 
                     ( 27B ) IST DAS, IHRER MEINUNG NACH, RICHTIG ODER SOLLTEN DIE 
                     WESTMAECHTE MEHR TUN ODER WENIGER TUN? 
                     ( FILTERFRAGE 57, CODE 1, 38, 1 UND FILTERFRAGE 58, CODE 1, 38, 0 ) 
 
         1  39 5     RICHTIG                                                                         21    20,4 
 
               6     MEHR TUN                                                                        65    63,1 
 
               7     WENIGER TUN                                                                      3     2,9 
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               8     KEINE MEINUNG                                                                   14    13,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          103   100,0 
 
 
  0061               ( 27 ) ( MANCHE LEUTE SAGEN, DASS DIE LAENDER OSTEUROPAS, WIE Z. B. 
                     DIE TSCHECHOSLOWAKEI, UNGARN UND POLEN Z. ZT. KEINE FREIEN NATIONEN 
                     SIND. STIMMEN SIE MIT DIESER ANSICHT UEBEREIN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "STIMME UEBEREIN" DANN FRAGE 27A + B ) 
                     ( 27A ) ( HABEN SIE DURCH DIE GENFER KONFERENZ DEN EINDRUCK GEWONNEN, 
                     DASS DIE WESTMAECHTE VERSUCHEN, DIESE VERHAELTNISSE ZU AENDERN, 
                     ODER HABEN SIE DIESEN EINDRUCK NICHT GEWONNEN? ) 
                     ( FALLS "KEINE MEINUNG" DANN FRAGE 27B ) 
                     ( 27B ) IST DAS, IHRER MEINUNG NACH, RICHTIG ODER SOLLTEN DIE 
                     WESTMAECHTE MEHR TUN ODER WENIGER TUN? 
                     ( FILTERFRAGE 57, CODE 1, 38, 1 UND FILTERFRAGE 58, CODE 1, 38, X ) 
 
         1  39 9     RICHTIG                                                                          0     0,0 
 
               0     MEHR TUN                                                                         0     0,0 
 
               X     WENIGER TUN                                                                      0     0,0 
 
                     1 39 Y U 1 38 X 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  165    99,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          165    99,9 
 
 
  0062               ( 28 ) WENN SIE EINMAL DIE ENTWICKLUNG DER MILITAERISCHEN UND DER 
                     FRIEDLICHEN VERWENDUNGSMOEGLICHKEITEN DER ATOMENERGIE BEDENKEN: 
                     HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS AMERIKA IN DEN LETZTEN MONATEN DIE 
                     BETONUNG AUF DIE FRIEDLICHE VERWENDUNG VERLEGT HAT ODER DASS ES SIE 
                     AUF DIE MILITAERISCHE VERWENDUNG VERLEGT HAT ODER HAT EINE SOLCHE 
                     VERAENDERUNG NICHT STATTGEFUNDEN? 
 
         1  40 1     BETONUNG DER FRIEDLICHEN VERWENDUNG                                            391    45,3 
 
               2     BETONUNG DER MILITAERISCHEN VERWENDING                                          84     9,7 
 
               3     KEINE VERAENDERUNG                                                             113    13,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  276    31,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
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  0063               ( 28 ) WENN SIE EINMAL DIE ENTWICKLUNG DER MILITAERISCHEN UND DER 
                     FRIEDLICHEN VERWENDUNGSMOEGLICHKEITEN DER ATOMENERGIE BEDENKEN: 
                     HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS AMERIKA IN DEN LETZTEN MONATEN DIE 
                     BETONUNG AUF DIE FRIEDLICHE VERWENDUNG VERLEGT HAT ODER DASS ES SIE 
                     AUF DIE MILITAERISCHE VERWENDUNG VERLEGT HAT ODER HAT EINE SOLCHE 
                     VERAENDERUNG NICHT STATTGEFUNDEN? 
                     ( 29 ) UND WIE STEHT ES IN DIESER HINSICHT MIT RUSSLAND? 
                     HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS RUSSLAND IN DEN LETZTEN MONATEN DIE 
                     BETONUNG AUF DIE FRIEDLICHE VERWENDUNG VERLEGT HAT ODER DASS ES SIE 
                     AUF DIE MILITAERISCHE VERWENDUNG VERLEGT HAT ODER HAT EINE SOLCHE 
                     VERAENDERUNG NICHT STATTGEFUNDEN? 
 
         1  41 1     BETONUNG DER FRIEDLICHEN VERWENDUNG                                            210    24,3 
 
               2     BETONUNG DER MILITAERISCHEN VERWENDUNG                                         134    15,5 
 
               3     KEINE VERAENDERUNG                                                             191    22,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  329    38,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0064               ( 30 ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS AMERIKA ERNSTHAFTE ANSTRENGUNGEN 
                     MACHT, UM DIE ATOMWAFFEN ZU AECHTEN, ODER DASS AMERIKA KEINE SOLCHEN 
                     ANSTRENGUNGEN MACHT? 
 
         1  42 1     ERNSTHAFTE ANSTRENGUNGEN                                                       313    36,2 
 
               2     KEINE ANSTRENGUNGEN                                                            264    30,6 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  287    33,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0065               ( 31 ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS RUSSLAND ERNSTHAFTE ANSTRENGUNGEN 
                     MACHT, UM DIE ATOMWAFFEN ZU AECHTEN, ODER DASS RUSSLAND KEINE SOLCHEN 
                     ANSTRENGUNGEN MACHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  42 5     ERNSTHAFTE ANSTRENGUNGEN                                                       202    23,4 
 
               6     KEINE ANSTRENGUNGEN                                                            321    37,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  340    39,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
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  0066               ( 32 ) NUN NOCH EINIGE FRAGEN ZU DEN FERN - OST - PROBLEMEN. 
                     SOLLTE ROT - CHINA ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT ALS MITGLIED IN DIE 
                     UNO ( VEREINTE NATIONEN ) AUFGENOMMEN WERDEN? 
 
         1  43 1     SOLLTE AUFGENOMMEN WERDEN                                                      277    32,1 
 
               2     SOLLTE NICHT AUFGENOMMEN WERDEN                                                183    21,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  404    46,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
 
 
  0067               ( 33 ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS AMERIKA GEGENWAERTIG IN SEINER 
                     HALTUNG GEGENUEBER ROT - CHINA ZU UNNACHGIEBIG ODER ZU NACHGIEBIG IST, 
                     ODER IST SEINE HALTUNG RICHTIG? 
 
         1  44 1     ZU UNNACHGIEBIG                                                                138    16,0 
 
               2     ZU NACHGIEBIG                                                                   71     8,2 
 
               3     RICHTIG                                                                        230    26,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  425    49,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0068               ( 34 ) SIND SIE DER MEINUNG, DASS WESTDEUTSCHLAND IN DER 
                     AUSEINANDERSETZUNG ZWISCHEN DEN KOMMUNISTISCHEN UND DEN 
                     ANTIKOMMUNISTISCHEN MAECHTEN IN ASIEN SICH AUF EINE SEITE STELLEN 
                     SOLLTE ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE STELLEN? 
                     ( WELCHE SEITE? ) 
 
         1  45 1     SEITE DER KOMMUNISTISCHEN MAECHTE                                                3     0,3 
 
               2     SEITE DER ANTIKOMMUNISTISCHEN MAECHTE                                           98    11,3 
 
               3     KEINE SEITE                                                                    584    67,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  179    20,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
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  0069               ( 35 ) FALLS ES ZU EINEM KRIEG ZWISCHEN CHINA UND AMERIKA KOMMEN 
                     WUERDE, SOLLTE WESTDEUTSCHLAND SICH DANN AUF EINE SEITE STELLEN ODER 
                     ODER SOLLTE ES SICH DANN AUF KEINE SEITE STELLEN? 
                     ( WELCHE SEITE? ) 
 
         1  46 1     SEITE CHINAS                                                                     2     0,2 
 
               2     SEITE AMERIKAS                                                                 100    11,6 
 
               3     KEINE SEITE                                                                    590    68,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  172    19,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0070               ( 35 ) ( FALLS ES ZU EINEM KRIEG ZWISCHEN CHINA UND AMERIKA KOMMEN 
                     WUERDE, SOLLTE WESTDEUTSCHLAND SICH DANN AUF EINE SEITE STELLEN ODER 
                     ODER SOLLTE ES SICH DANN AUF KEINE SEITE STELLEN? ) 
                     ( WELCHE SEITE? ) 
                     ( FALLS "KEINE SEITE" DANN FRAGE 35A ) 
                     ( 35A ) WARUM, GLAUBEN SIE, SOLLTE SICH WESTDEUTSCHLAND AUF KEINE 
                     SEITE STELLEN? 
                     ( FILTERFRAGE 69, CODE 1, 46, 3 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  71 1     WEIL WIR NICHT AM FERNEN OSTEN INTERESSIERT SIND - DAS IST AMERIKAS            210    35,6 
                     UND CHINAS SACHE 
 
                     1 71 2 U 1 46 3 
               2     WEIL WIR KEINEN WEITEREN KRIEG WOLLEN - WIR HABEN ES SATT                      178    30,2 
 
               7     WEIL ES BESSER IST, WENN WIR UNS DA NICHT EINMISCHEN UND EINE                   91    15,4 
                     NEUTRALE HALTUNG BEIBEHALTEN 
 
               3     WEIL WIR SELBER GENUG AERGER HABEN                                              45     7,6 
 
               4     WEIL WIR ZU SCHWACH SIND, UM IRGENDEINEN EINFLUSS AUF DIE                       30     5,1 
                     ENTWICKLUNG EINES SOLCHEN KRIEGES ZU HABEN 
 
               6     WEIL DAS DIE URSACHE FUER EINEN NEUEN WELTKRIEG SEIN KOENNTE                    17     2,9 
 
               5     WEIL WIR UNS DANN DIE FEINDSCHAFT ANDERER NATIONEN ZUZIEHEN WUERDEN             12     2,0 
                     ( ODER SCHON BESTEHENDE FEINDSCHAFTEN VERSCHLIMMERN WUERDEN ) 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                20     3,4 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   15     2,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          590   104,7 
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  0071               ( 36 ) HAT SICH IHRER MEINUNG NACH DIE GEFAHR, DASS IM FERNEN OSTEN 
                     EIN WELTKRIEG AUSBRICHT, IN DEN VERGANGENEN MONATEN VERGROESSERT 
                     ODER VERRINGERT, ODER IST SIE UNGEFAEHR GLEICHGEBLIEBEN? 
 
         1  47 1     VERGROESSERT                                                                    64     7,4 
 
               2     VERRINGERT                                                                     193    22,3 
 
               3     GLEICH GEBLIEBEN                                                               351    40,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  256    29,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0072               ( 37 ) WAS SOLLTE IHRER MEINUNG NACH MIT FORMOSA GESCHEHEN: 
                     SOLL ES BEI TSCHIANG-KAI-SCHEK BLEIBEN, SOLL ES ZU ROT - CHINA KOMMEN 
                     ODER SOLL ES UNTER DIE KONTROLLE DER VEREINTEN NATIONEN GESTELLT 
                     WERDEN? 
 
         1  48 1     BEI TSCHIANG-KAI-SCHEK                                                         131    15,2 
 
               2     ZU ROT-CHINA                                                                    63     7,3 
 
               3     UNTER UN-KONTROLLE                                                             259    30,0 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  411    47,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
 
 
  0073               ( 37 ) ( WAS SOLLTE IHRER MEINUNG NACH MIT FORMOSA GESCHEHEN: 
                     SOLL ES BEI TSCHIANG-KAI-SCHEK BLEIBEN, SOLL ES ZU ROT - CHINA KOMMEN 
                     ODER SOLL ES UNTER DIE KONTROLLE DER VEREINTEN NATIONEN GESTELLT 
                     WERDEN? ) 
                     ( FALLS "UNTER UN - KONTROLLE" DANN FRAGE 37A ) 
                     ( 37A ) FALLS ES NICHT UNTER DIE KONTROLLE DER VEREINTEN NATIONEN 
                     GESTELLT WERDEN KANN, WAS WUERDEN SIE DANN VORZIEHEN: SOLLTE ES BEI 
                     TSCHIANG-KAI-SCHEK BLEIBEN ODER SOLLTE ES ZU ROT - CHINA KOMMEN? 
                     ( FILTERFRAGE 72, CODE 1, 48, 3 ) 
 
                     1 48 9 U 1 48 3 
         1  48 9     BEI TSCHIANG-KAI-SCHEK                                                         158    61,0 
 
               0     ZU ROT - CHINA                                                                  45    17,4 
 
                     1 48 X U 1 48 3 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   56    21,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          259   100,0 
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  0074               ( 38 ) ANGENOMMEN, ROT - CHINA WUERDE FORMOSA ANGREIFEN, SOLLTE DANN 
                     IHRER MEINUNG NACH, AMERIKA DIESEM ANGRIFF MIT WAFFENGEWALT BEGEGNEN 
                     ODER NICHT? 
 
         1  49 1     AMERIKA SOLLTE MIT WAFFENGEWALT BEGEGNEN                                       198    22,9 
 
               2     AMERIKA SOLLTE NICHT MIT WAFFENGEWALT BEGEGNEN                                 331    38,3 
 
               3     QA:.......                                                                       1     0,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  334    38,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0075               ( STATISTIK I ) GESCHLECHT: 
 
         1  50 1     MAENNLICH                                                                      390    45,1 
 
               2     WEIBLICH                                                                       474    54,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0076               ( STATISTIK II ) ALTER: ....... JAHRE 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  50 4     21 BIS 29 JAHRE                                                                140    16,2 
 
               5     30 BIS 44 JAHRE                                                                252    29,2 
 
               6     45 BIS 64 JAHRE                                                                354    41,0 
 
               7     65 BIS 79 JAHRE                                                                117    13,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
 
 
  0077               ( STATISTIK III ) ORTSGROESSE: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  51 1     BIS 1999 EINWOHNER                                                             239    27,7 
 
               2     2000 BIS 4999 EINWOHNER                                                        160    18,5 
 
               3     5000 BIS 19999 EINWOHNER                                                       112    13,0 
 
               4     20000 BIS 99999 EINWOHNER                                                      107    12,4 
 
               5     100000 BIS 249999 EINWOHNER                                                     50     5,8 
 
               6     250000 UND MEHR EINWOHNER                                                      197    22,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,2 
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  0078               ( STATISTIK IV ) JETZIGER BERUF: BEFRAGTER: 
 
         1  52 1     FREIE BERUFE                                                                    17     2,0 
 
               2     GESCHAEFTSLEUTE                                                                 78     9,0 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                             72     8,3 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                     90    10,4 
 
               5     ARBEITER                                                                        97    11,2 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 28     3,2 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         73     8,4 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                     278    32,2 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      7     0,8 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           121    14,0 
 
               X     STUDENTEN                                                                        3     0,3 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,8 
 
 
  0079               ( STATISTIK IV ) BERUFSGRUPPE DES FAMILIENOBERHAUPTES 
                     FAMILIENOBERHAUPT ( WENN NICHT BEFRAGTER SELBST ) 
 
         1  53 1     FREIE BERUFE                                                                    27     3,1 
 
               2     GESCHAEFTSLEUTE                                                                124    14,4 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                             94    10,9 
 
               4     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    144    16,7 
 
               5     ARBEITER                                                                       150    17,4 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 30     3,5 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                        110    12,7 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                      13     1,5 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      8     0,9 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           163    18,9 
 
               X     STUDENTEN                                                                        1     0,1 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
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  0080               ( STATISTIK V ) SCHULBILDUNG 
 
         1  54 1     VOLKSSCHULE                                                                    733    84,8 
 
               2     MITTELSCHULE ODER HOERERE SCHULE OHNE ABITUR                                   105    12,2 
 
               3     ABITUR                                                                          14     1,6 
 
               4     UNIVERSITAET                                                                    12     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0081               ( KARTE ) 
                     ( STATISTIK VI ) 
                     EINKOMMEN: 
                     WAS IST DAS MONATLICHE NETTO - EINKOMMEN VON IHNEN UND IHRER FAMILIE? 
 
         1  55 1     BIS 149 DM                                                                     100    11,6 
 
               2     150 BIS 299 DM                                                                 212    24,5 
 
               3     300 BIS 399 DM                                                                 216    25,0 
 
               4     400 BIS 599 DM                                                                 159    18,4 
 
               5     600 DM UND MEHR                                                                 90    10,4 
 
               6     KEINE ANTWORT                                                                   87    10,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0082               ( STATISTIK VII ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE 
                     PARTEI IHNEN AM BESTEN GEFAELLT 
 
         1  56 1     SPD                                                                            170    19,7 
 
               2     CDU / CSU                                                                      238    27,5 
 
               3     FDP                                                                             36     4,2 
 
               4     DP                                                                              12     1,4 
 
               5     DRP                                                                              3     0,3 
 
               6     BHE                                                                             16     1,9 
 
               7     KPD                                                                              4     0,5 
 
               8     ANDERE                                                                          18     2,1 
 
               X     KEINE                                                                          207    24,0 
 
               Y     KEINE MEINUNG / WEISS NICHT                                                    159    18,4 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
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  0083               ( STATISTIK VIII ) SIND SIE MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? ( WELCHER? ) 
 
         1  57 1     JA, MITGLIED VON ......                                                        130    15,0 
 
               2     NEIN                                                                           734    85,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0084               ( STATISTIK IX ) GEGENWAERTIGER FAMILIENSTAND: 
 
         1  58 1     LEDIG                                                                          124    14,4 
 
               2     VERHEIRATET                                                                    607    70,3 
 
               3     VERWITWET                                                                      109    12,6 
 
               4     GESCHIEDEN                                                                      19     2,2 
 
               5     GETRENNT LEBEND                                                                  5     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,1 
 
 
  0085               ( STATISTIK IX ) ( GEGENWAERTIGER FAMILIENSTAND: ) 
                     ( FALLS "VERHEIRATET" DANN STATISTIK IXA ) 
                     ( STATISTIK IXA ) WAREN SIE SCHON EINMAL VERWITWET ODER GESCHIEDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 84, CODE 1, 58, 2 ) 
                     ( 1 UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG ) 
 
         1  58 7     JA, VERWITWET                                                                   21     3,5 
 
               8     JA, GESCHIEDEN                                                                  14     2,3 
 
                     1 58 9 U 1 58 2 
               9     NEIN                                                                           553    91,1 
 
               0     QA: .....                                                                        1     0,2 
 
               X     KEINE ANTWORT                                                                   19     3,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          607   100,2 
 
 
  0086               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( STATISTIK X ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 
 
         1  59 1     A                                                                                3     0,3 
 
               2     B                                                                               73     8,4 
 
               3     C                                                                              493    57,1 
 
               4     D                                                                              295    34,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
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  0087               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( STATISTIK XI ) LAND 
 
         1  60 1     SCHLESWIG - HOLSTEIN                                                            50     5,8 
 
               2     HAMBURG                                                                         13     1,5 
 
               3     NIEDERSACHSEN                                                                  161    18,6 
 
               4     BREMEN                                                                           0     0,0 
 
               5     NORDRHEIN - WESTFALEN                                                          228    26,4 
 
               6     HESSEN                                                                          91    10,5 
 
               7     RHEINLAND - PFALZ                                                               35     4,1 
 
                     1 60 8 N 1 60 X N 1 60 Y 
               8     NORDWUERTTEMBERG - BADEN                                                        66     7,6 
 
                     1 60 8 U 1 60 Y 
               8     SUEDBADEN                                                                       42     4,9 
 
                     1 60 8 U 1 60 X 
               8     SUEDWUERTTEMBERG - HOHENZOLLERN                                                 13     1,5 
 
               9     BAYERN                                                                         164    19,0 
 
               0     BERLIN                                                                           0     0,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
 
 
  0088               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( STATISTIK XII ) INTERVIEW DURCHGEFUERT: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  61 1     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                431    49,9 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER ...BESUCHE                                                180    20,8 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  194    22,5 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                   50     5,8 
 
               5     4. BESUCHSTAG - BZW. ...BESUCHSTAG                                               8     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864    99,9 
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  0089               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( STATISTIK XIII ) BEREITWILLIGKEIT: 
 
         1  61 7     KEINE SCHWIERIGKEIT                                                            711    82,3 
 
               8     ANTWORTTEXT FEHLT                                                              106    12,3 
 
               9     ANTWORTTEXT FEHLT                                                               13     1,5 
 
               0     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     34     3,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          864   100,0 
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